

广州创新型城市发展报告指出——

航空航天企业研发投入居各行业之首

新快报讯 记者毛毛雨报道 8月27日,广州市社会科学院与社会科学文献出版社联合发布《广州蓝皮书:广州创新型城市发展报告(2024)》(下称《报告》)。调查结果显示,广州高新技术企业创新动力更加强劲,创新效益整体提升。

近七成样本企业有新动作

研发经费投入与高新技术产品及服务收入是衡量企业创新动力、创新产出的重要指标。《报告》显示,2023年,近四成样本企业研发经费投入增速超5%,近七成企业研发经费投入强度达到5%以上水平,超四成企业高新技术产品及服务收入增速超5%,七成企业高新技术产品及服务收入占总收入的比重超过70%,《报告》认为,广州高新技术企业创新态势总体良好。

值得一提的是,2023年,近七成样本企业推出新产品或新服务,一半以上企业获得国内发明专利授权。不仅如此,各类高新技术企业还积极运用专利、商标、版权、技术标准等多种方式不断提升创新能力。

小微企业研发投入强度高

《报告》显示,2023年,广州43.55%的大型企业形成国际、国家或行业技术标准,82.26%的大型企业获得国内发明专利授权,41.94%的大型企业研发获得国内领先技术,12.90%的大型企业研发获得国际领先技术,大型企业创新意愿均比样本平均水平高,创新意愿更强,在国内外领先技术及行业技术标准方面表现更突出。

2023年,小微企业研发经费投入强

度得分居各规模企业之首,研发经费投入强度在10%及以上的小微企业占比达到34.40%。有70.13%的小微企业推出新产品或新服务,占比居各规模企业之首,各项得分均比样本平均水平高。整体来看,小微企业研发经费及人员投入强度高,推出新产品新服务占比高。

此外,2024年民营企业高新技术产品及服务收入、研发经费投入、研发人员投入三大指标的增速得分均比平均水平高,《报告》预计广州高新技术企业创新发展总体呈现加快势头,民营企业增速更快、势头更猛,将有力地支撑广州高新技术企业的发展。

航空航天企业研发经费居首

2023年,航空航天企业研发经费

与研发人员增速得分均居各行业首位,分别比样本平均水平高0.60分和1.08分;研发人员投入强度、高新技术产品及服务收入增速得分分别比样本平均水平高0.48分和0.07分。值得一提的是,一半的航空航天企业研发获得国内领先技术,五成的航空航天企业对技术秘密进行内部保护,三成的航空航天企业研发获得国际领先技术。整体来看,航空航天企业科技创新投入增长快,在国内外拥有领先技术的企业占比高。

2023年,电子信息企业研发经费投入强度与研发人员投入强度得分均居各行业首位,分别比样本平均水平高0.88分和1.08分,51.90%的企业研发经费投入强度在10%及以上。

整治“飙车炸街” 警方拘留590人

今年以来,为有效遏制“飙车炸街”违法犯罪行为,进一步加强全省道路交通秩序管控,切实预防和减少道路交通事故发生,广东省公安机关持续开展打击整治“飙车炸街”违法犯罪专项行动,重点打击追逐竞驶、非法改装、无证驾驶、轰鸣疾驶等交通违法犯罪行为,侦破了一批典型案件,累计查处“飙车炸街”团伙268个,拘留590人(其中刑事拘留89人,治安拘留501人),查扣涉事车辆一批。

新快报记者 林钢威
通讯员 粤公宣
摄影报道



“金秋助学”帮170余名广州寒门学子圆梦

困难职工子女毕业后,广州市总工会将帮助他们尽快就业

新快报讯 记者毛毛雨 通讯员穗工宣报道 广州市总工会2024年困难职工子女“金秋助学”启动仪式暨环卫职工高考子女慰问活动,8月26日在广州市天河区举行。据了解,今年市总工会“金秋助学”活动计划帮助超过170名困难环卫职工家庭和在档困难职工家庭学子求学圆梦。

近年累计帮扶超4100人次

今年,市总工会联动爱心企业日立电梯(中国)有限公司,为困难环卫职工高考子女每人准备了一台学习平板电脑,并发放助学金,助力优秀的他们顺利走好大学之路。

在刚刚过去的高考季,越秀区养护所环卫工老凌的一对双胞胎儿子以优异的成绩分别考入华南农业大学和华南理工大学。孩子们学习刻苦,老凌都看在眼里:“他们从来没报过也没条件参加补习班,有时做功课做到凌晨1点多。这次

高考是多年努力的结果。”兄弟俩感谢父母的养育,感谢广州市总工会“金秋助学”活动对他们的支持,表示以后会好好学习,在各自的领域深入钻研。

近年来,广州市总工会链接社会资源、筹集中央财政专项帮扶资金和本级帮扶资金近1000万元,累计帮扶就读高中和大学的困难职工家庭子女超过4100人次。

与此同时,市总工会还依托广州市人力资源市场市总工会分市场开展招聘工作,为应届毕业生提供就业机会。近三年来,市总工会举办大学毕业生专场招聘会14场,邀请参与高校招聘会企业近1000家,提供岗位约2.7万个,共吸引了约10万人次参加,为有就业需求的应届毕业生提供可靠的咨询、就业、择业服务平台。

助力应届毕业生尽快就业

广州市总工会相关负责人表示,2024年,将按照全国总工会、省总工会

要求,落实做好职工困难帮扶工作,通过节日慰问、生活救助、子女助学、医疗救助、就业帮扶等多种形式,为困难职工家庭提供关爱帮扶服务。“金秋助学”项目是广州市总工会帮扶困难职工家庭的重要措施之一,重点帮助困难职工家庭高中以上学生子女克服经济困难,顺利完成学业,增强其所在家庭的“造血”能力。

据悉,2024年广州市总工会“金秋助学”活动主要包括:对困难环卫职工家庭高考子女进行助学慰问,对广州市工会在档困难职工家庭高中以上子女进行学费资助,为应届毕业生搭建就业服务平台,帮助他们尽快就业。

接下来,广州市总工会将统筹安排资金,积极链接社会资源,携手爱心企业,持续开展“金秋助学”活动,打响职工服务工作品牌,争取惠及更多职工群体。活动结束后,将由各级工会帮助困难职工家庭按程序申报。

涉外涉港澳台民商事案 南沙法院已收到过万宗

新快报讯 记者高京 罗琼 通讯员广正发 黄务贤 王君报道 8月27日上午,2024年广州法治建设宣传月主题采访活动走进广州市南沙区人民法院。在这个时间点,南沙法院发布《涉外涉港澳台民商事审判工作白皮书(2019.1.1—2024.7.31)》(下称《白皮书》)及典型案例。

《白皮书》显示,2019年1月1日至2024年7月31日,南沙法院共新收涉外涉港澳台民商事案件(含归口案件)10152件。其中,商事合同纠纷案件数占较大比重。

从涉及地域看,案件涉及国家和地区众多,包括美国、加拿大、马来西亚、韩国、新加坡、澳大利亚、伊朗、日本、英国、印度尼西亚等69个国家及地区。其中,涉港澳台地区案件占绝对多数,占比超过55%。

《白皮书》还显示,从案件类型看,新收涉外涉港澳台民商事案件中,商事合同纠纷案件数仍占较大比重,占比68%。

从标的额看,涉外涉港澳台民商事案件标的额较之于普通民商事案件明显较高,且分布较为均匀。2019年新收涉外涉港澳台民商事案件标的额总计9.04亿元,到了2023年,标的额总计16.2亿元。

广州5个地铁站 开学季设置“新生驿站”

新快报讯 记者李佳文 通讯员谭丽敏 麦颖青报道 下周即将迎来开学季,今年广州地铁将延续“新生驿站”“安检服务专区”以及联合高校打通新生出行“最后一公里”等举措,为来穗报到的新生及家长提供一系列贴心出行服务。

针对新生初来报到多有不便的情况,8月31日及9月1日、7日、8日、14日、15日等6个周末的10:00—15:00,广州地铁将在邻近客运枢纽及院校集中的机场北站、广州南站、广州火车站、大学城北站、大学城南站等5个重点车站设置“新生驿站”,推出特色服务。

此外,8月26日至9月6日期间,大学城南站、大学城北站还联合志愿者协会,在部分出入口外设置“畅心驿站”新生应急服务点,提供“行李帮帮忙”“舒适一夏”防暑爱心药箱、“风雨相伴”便民雨伞雨衣、“反诈骗”宣传、“阳光同行”助残无障碍通行等六大志愿服务。